

宝宝感冒发热了，应该怎样护理？

卢 红

资阳市雁江区人民医院 641300

【中图分类号】R473

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2022)11-085-02

季节的变化、天气的多变、昼夜温差大等，容易加快病菌的传播。宝宝由于有着不完善的抵抗能力，很容易引发宝宝感冒，进而导致宝宝发热。要怎样护理宝宝，就需要家长加强对感冒发热的了解。下面我们就对这一方面的事情进行一些讲解：

1 区分感冒和流感

对于宝宝来说，感冒发热是比较常见的，对于普通感冒，家长在家处理就可以了，可以不用去医院。但是若是流感就需要高度警惕，因为流感具有一定的危险性，能够引起并发症，甚至威胁人们的生命安全。由于宝宝体质比较的虚弱，抵抗力比较的低，这使得宝宝患上流感以后容易引发严重的并发症。流感属于急性呼吸道疾病，传染性比较高，在临幊上有着比较短的潜伏期，一般在两天之内，最短的时间大概是几个小时，最长的时间大概是三天。通常情况下流感主要症状表现为起病比较急，发病后全身有着比较重的症状，比如，高热、精神状态不好、全身乏力、呼吸快等，高烧能够达到三十九摄氏度以上，能够引起肺炎等并发症。对于普通感冒来说，是宝宝最容易患的疾病，一般情况下，普通感冒的主要症状表现为流鼻涕、咳嗽、轻度发烧等。宝宝若是不发热时有着比较好的精神状态，体温反复，但是不会变得越来越高等情况，家长在家做好监测护理就可以了。



2 宝宝感冒发热多久最适合去医院

家长一看宝宝发热，心里就会十分的焦急，看到宝宝小脸通红，就想马上报孩子去医院。虽然能够理解家长的心情，但是很多时候家长这样却会好心办坏事，未必会对宝宝好。这是因为宝宝若是没有必要非去医院，会对宝宝造成折腾，可能会加剧病情，宝宝若只是普通的感冒，自己就可能会好，这样去了医院可能会感染细菌，反而会对宝宝造成不利影响。若是家长对宝宝是不是病毒感染造成的感冒不能确定，或者心里不放心，等不到三天，那建议家长至少可以关注宝宝发热二十四小时的情况，之后再根据情况带宝宝去医院。

3 对宝宝状态进行评估

宝宝一旦感冒发热，家长就会认为很严重，而有时宝宝很严重，只是一直躺着，家长却以为宝宝睡着了，没有什么事。对于宝宝的状态要怎样评估呢？对此，主要是看宝宝的精神和反应。要想更好地评估状态，需要将宝宝当前的状态与平时的状态进行对比。宝宝感冒发热之后，与平时相比状态肯定要差一些。比如，吃饭会变得少些，精神会稍差一些，这些都是正常的表现，这和成年人是一样的，生病了哪里都会觉得不舒服。对于宝宝的状态需要进行深入的观察，看看宝宝是不是有不断加重的情况，宝宝若是一直想睡，不想吃饭喝水，不愿意理人，精神十分的不好，或者宝宝比较的烦躁，有一点不高兴就大哭大闹，而平时玩的还是比较好的，不爱哭闹。或者平时宝宝比较好哄，而现在很难哄，一直想哭闹，这些情况就表明宝宝的状态不是很好，需要去医院进行检查。需要注意，若是宝宝的体温下降到三十五摄氏度，这并不是宝宝好转的体现，而是宝宝可能有十分严重的疾病了，身体已经有些扛不住了，都难以维持体温了，要是宝宝再不吃也不喝，那就表明宝宝十分严重，需要马上去医院检查。若是宝宝用退热药后，两到三天体温都在三十五到三十六摄氏度之间，但是宝宝状态比较的好，正常吃饭喝水，那表明宝宝没有问题，过几天就会好。

4 在家护理宝宝感冒发热的措施

对于宝宝感冒发热的护理，无论是去医院之前的护理，还是去医院后的护理，都是差不多的，需要给宝宝清理鼻涕，对宝宝的咳嗽进行治疗，关注宝宝的状态，给宝宝创造好的心情，让宝宝多喝点水。

4.1 对宝宝发热的护理

当家长利用体温计给宝宝测体温时，宝宝的体温大于38.5摄氏度，或者宝宝的体温没有特别高，但是非常的难受，家长可以使用美林来帮助宝宝退热。在宝宝感到冷的时候，家长不能进行物理降温，需要给宝宝做好保暖，在宝宝感觉热的时候，可以进行物理降温，比如，用酒精、温水等退热。

4.2 对鼻涕进行清理

在宝宝感冒的时候，鼻涕是十分烦人的，会引发鼻塞，引起咳嗽，对宝宝的睡眠造成影响，也对宝宝的吃饭造成影响，因此，家长要帮助宝宝及时清理鼻涕，尽可能让宝宝舒服些。

4.3 对咳嗽的治疗

对于宝宝的咳嗽来说，能够将病原、黏液从宝宝的体内咳出，这样有助于对病情的减轻。因此，若是宝宝的咳嗽对吃饭没有什么影响，也没有对睡眠造成影响，就可以不用处理宝宝的咳嗽。并且对于宝宝来说，止咳药的效果其实不大，但是却有着很多的副作用，因此，对于宝宝来说不建议使用止咳药。感冒所导致的咳嗽，主要由于呼吸道黏膜受到损伤，使得暴露了咳嗽的感觉神经，因此十分的敏感，一点很小的刺激就能造成咳嗽，此外，鼻涕非常多的时候，会流到咽喉当中，这样也会造成刺激，从而引发咳嗽，因此对待咳嗽要分清病因，

(下转第 86 页)

MRI 对人体无害 ,CT 有辐射 , 为什么不淘汰 CT 检查 ?

金 刚

资中县人民医院 641200

【中图分类号】 R445

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2022) 11-086-01

随着医学科技的发展，越来越多检查方法大大提高了医生的诊疗水平，降低了漏诊率，减少了误诊情况。CT 与 MRI 就是医疗科学发展的产物，CT 与 MRI 是影像学检查中重要的两种方式，各具自己的优势，CT 检查存在一定辐射，但价格相对更亲民，而且成像速度快；MRI 不存在电离辐射，检查结果准确率更高，但成像速度相对慢一些，而且检查过程中会受很多情况干扰，检查时间也更长。这两种影像学检查各有优缺点，采用哪种检查医生需要根据病情而定，但大家很奇怪，CT 检查有辐射，对身体有一定不良影响，MRI 检查对身体无不良影响，为什么不将有辐射的 CT 检查淘汰呢？下面我们一起了解下，为什么医院还要使用 CT 与 MRI 这两种影像学检查。

一、认识核磁共振检查 (MRI)

核磁共振属于一种影像学检查方式，检查时要将患者放入一个核磁共振机器内，通过其产生的特殊磁场与无线电射频脉冲刺激人体中的氢原子核，产生一系列氢原子核共振现象，同时吸收机体能量。无线电射频脉冲停止后，氢原子核反射出特定射电信号，然后快速释放出机体吸收的能量，体外接收器进行收录。电子计算机进行严密处理，得到更清晰明了的图像，这个过程就是核磁共振成像。核磁共振对很多疾病的检查诊断具有很高的价值，准确性更高，优越性更明显，可同时做出横断面与冠状面的影像，不存在电离辐射危害，对机体的不良反应也很小。

二、核磁共振如此好，为何还要使用 CT 检查呢？

虽然核磁共振检查与 CT 检查相比，具有明显的优越性，但依然具有一定缺点，比如成像的速度比较慢，核磁共振检查成像需要很多序列，而同部位检查要进行多次序列扫描，举例说要对头部进行核磁共振检查，需要对 T1 、 T2 与水成像和动脉成像等进行序列扫描，每一次序列扫描时间就相当于做一次 CT 检查时间，因此说核磁共振检查一次时间比较长，对于一些危重病人或者急诊病人来说不太适用。

进行核磁共振检查时，核磁共振机器通过磁场中氢原子运动，得到影像学成像。核磁功能其实也属于电磁辐射，存在一定辐射性，只是这种辐射比较小，与我们使用手机的辐射程度差不多，所以对身体伤害可以忽略不计，基本上不存在电离辐射的危害。CT 检查对身体的危害也并不是我们想象的那般可怕，CT 检查具有辐射，但不会致癌，很多人说 CT 检查辐射会致癌完全是谣言。大家知道坐飞机存在一定的辐射，CT 检查存在的辐射量就相当于做几次飞机的辐射量，辐射程度远远达不到致癌量。因此每年做 1-2 次 CT 检查是不会伤害身体健康的，而且现在有低剂量 CT 检查，存在的电离辐射会

更小。核磁共振检查虽然没有电离辐射，但费用高，用时长，不是所有类型病人都适合做核磁共振检查。

三、哪些情况不适合做核磁共振检查

1 、身体内有金属的患者不适合做核磁共振检查。核磁共振是利用磁场做检查，若患者身体内有金属物质，比如有金属假牙，有金属避孕环，或者有心脏起搏器等，都不能做核磁共振检查。在强大磁场影响下，身体内的金属物质会发生移位，若金属避孕环移位很可能会发生子宫穿孔的危险。有患者在医生不注意时，推着轮椅进入核磁共振室，机器强大磁场效应瞬间将轮椅吸入到机器内，造成数百万的机器损坏彻底不能使用。

2 、器官内存在气体或者器官在运动状态下不能做核磁共振检查。胃肠道与肺部内都会存在一些流动的气体，不适合做核磁共振检查，若肺部疑似有病变，医院都是采用高分辨的肺部 CT 检查。胃肠道疑似有病变时，也会采用胃肠镜检查与 CT 检查。对于头颅外伤，首选 CT 检查， CT 可快速观察到是否发生脑出血，有无骨折等，而且若脑损伤严重危及到生命，此时再做核磁共振检查消耗半个小时，很可能错过病人最佳抢救时机， CT 检查几十秒完成，确保患者得到及时救治。心脏是一直活动的器官，也不适合使用核磁共振检查，怀疑心脏病变，多会采用 CT 检查与心脏彩超。

3 、核磁共振检查费用高。做一次核磁共振检查的费用差不多可以做两次或三次的 CT 检查，所以核磁共振检查费用高，限制了其使用范围。

4 、核磁共振检查时间较长，危、重、急情况下患者不适合使用。做一次核磁共振检查的时间差不多要 30-60 分钟不等，若是急诊患者要快速确定病情，医生多会采取 CT 检查， CT 检查与核磁共振检查相比，成像较快，而且检查速度也快，通常几十秒就可做完，急诊患者时间紧迫多使用 CT 检查。

5 、幽闭恐惧症的人不适合做核磁共振检查。核磁共振检查的时间长，检查空间狭小且存在较大噪音，患有幽闭恐惧症的人不适合做核磁共振检查。特别是小孩与上了年纪的老人，配合度较差，若患者再恐惧噪音，难以配合完成核磁共振检查。

总之，尽管核磁共振检查没有电离辐射，不良反应也很少，但依然有个别患者不具备核磁共振检查条件，此时选择 CT 检查更安全方便，而且核磁共振检查时间长，费用比较高，也限制了其检查范围，虽然 CT 检查存在一定辐射性，但它的检查价值是不可替代的。身体出现问题，需要做影像学检查时，并不是贵的检查项目就是最好的，到底是选择核磁共振检查还是选择 CT 检查，医生要根据患者情况选择最为适合的，合理检查才能得到准确的诊断。

量。要合理安排宝宝的饮食，多吃富含蛋白、维生素的食物，多吃新鲜的果蔬。还要多去户外活动，家长可以选择在阳光充足的时候带宝宝去晒太阳，呼吸新鲜空气，增强抵抗力。

好了，今天的讲解就到这里了，希望对所有新手宝爸宝妈们能提供一定的帮助！

(上接第 85 页)

需要对呼吸道黏膜做好保护，对鼻涕做好清理。

宝宝感冒发热除了做好护理外，还需要做好感冒的预防工作，这就需要培养宝宝良好的生活习惯，饭前便后要洗手，外出归回来也要先洗手。每天家里开窗通风，改善空气的质